

Западное управление министерства образования и науки Самарской области
Окружной конкурс проектов младших школьников «Гулливер»

Секция «Краеведение».

«Школа, ты не старишься...!»

**Выполнили работу:
Захарова Полина и Теллер Алла,
ученицы 4 класса ГБОУ
СОШ с.Старая Рачейка имени
Героя Советского Союза
С.Т.Теплова
Сызранского района.
Руководитель проекта:
Шигина Ольга Михайловна,
учитель начальных классов.**

г. Сызрань, 2016 г.

Содержание.

I Введение.

1. Актуальность темы.
2. Цель проекта.
3. Задачи проекта.

II Основная часть.

1. 1836 год- год основания нашей школы.
2. Наша школа в годы Великой Отечественной войны.
3. Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей.
4. Наша школа сегодня.
5. Социологический опрос выпускников и учеников школы.

III Заключение.

IV Список литературы.

V Приложения.

1. Фотографии об истории и жизни школы.
2. Сочинения и рисунки учеников 4 класса.
3. Анкеты выпускников школы.

I. Введение.

Актуальность темы.

Мы выбрали эту тему неслучайно. Чтобы воспитать настоящего патриота своей Родины, надо научить человека любить землю, на которой он живёт, родной дом, сад, тропинку, берёзу под окном – всё, что мы называем малой родиной. Нам, подрастающему поколению, необходимо знать, чем гордиться, у кого учиться. Мы должны чувствовать свою сопричастность к истории своей семьи, своей школы, своей страны. Знание истории своего края имеет важное воспитательное значение, так как способствует формированию осознанного патриотического чувства.

В 2016 году Самарская губерния отмечает 165 годовщину со дня образования, а нашей школе исполняется 180 лет. В Сызранском районе открыто четыре образовательных центра, а наша школа работает самостоятельно, и ученики каждый год показывают хорошие результаты.

В этом году мы оканчиваем начальную школу. За четыре года мы успели полюбить учёбу, научились дружить, узнали много интересного и полезного. Впереди нас ждут новые классы и школьные предметы, новые учителя. В классе у нас 23 ученика, а 19 наших родителей учились в разные годы в нашей школе. Нам захотелось узнать об истории старейшей школы Сызранского района.

С января 2012 года наше учебное заведение называется так: Государственное бюджетное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа села Старая Рачейка. А в мае 2015 года школе присвоено звание Героя Советского Союза Сергея Тимофеевича Теплова, выпускника нашей школы.

В красивейшем уголке природы, на краю села стоит здание нашей школы. За её двором начинается Рачейский бор – памятник природы республиканского значения. Многим сотням молодых людей дала путёвку в жизнь за эти годы Старорачейская средняя школа. Вот как пишет выпускник 1945 года Николай Дунаев.

«Вспоминаю опять о Рачейке.
Позабыть я её не могу.
С нею связан душою навеки,
Перед нею в сыновьем долгу.
Вспоминаю любимую школу
И родные поля и леса,
Заповедной округи приволье,
Голубые над ней небеса».

Цель проекта.

Изучить историю родной школы, её успехи, достижения, проблемы.

Задачи:

1. Изучить материалы школьного музея по данной теме.
2. Познакомиться с материалами об истории школы местного краеведа, выпускницы школы Журловой Галины Григорьевны.
3. Провести социологический опрос выпускников и учащихся школы.
4. Пропагандировать знания об истории школы среди учеников других

классов.

II. Основная часть.

1.1836год – год основания школы.

Весной 1679 года на берегу безымянного лесного ручья, верстах в 30 от места впадения нынешней реки Сызрани в реку Волгу, были вбиты первые колья и поставлен первый дом на будущей Посадской улице села Козьмодемьяновска, ныне Старой Рачейки, - одного из крупнейших населённых пунктов нашего района. И лишь через 160 лет после основания села была открыта школа. Крестьяне Старорачейской волости были почти все неграмотны. До основания училища обучением занимался какой-то грамотный крестьянин. Он обучал детей по церковно-славянским книгам, учил сначала читать эти книги, а потом уже гражданские, и, наконец, учил писать.

В 1836 году в селе открылось первое церковно-приходское мужское училище. В училище обучались крестьянские дети не только местных жителей, но и других окрестных сёл: Студенец, Ерёмкино, Еделево, Смолькино. Ученики были разных национальностей: русские, мордва, чуваша. На обучение набирались дети 8-10 лет в количестве 60 человек на три года обучения.

Первое здание школы было построено на деньги бывшего писаря Ерёмкинского удельного приказа Фрола Петровича Задворного. Оно сгорело в 1855 году. В этом же году было построено новое специальное здание для училища и содержалось оно на средства сельского общества (550 рублей) и частично земства (150 рублей). От государственного казначейства не поступало ни копейки, как об этом сообщал в 1894 году Санкт-Петербургский комитет грамотности.

По документам архивного фонда установлено, что в мае 1872 года инспектор народных училищ Симбирской губернии Илья Николаевич Ульянов обследовал 25 начальных школ Сызранского уезда, в том числе и мужское училище в с.Старая Рачейка. Инспектор писал в своём обзрении: «Мужское училище в Старой Рачейке открыто в 1836 году и удобно помещается в особом бывшем удельном доме. В классе 6 ученических столов, 2 классные доски, ящик для подвижных букв, часы и шкаф для учебных пособий. На содержание училища собирается с 904 крестьянских душ по 40 копеек. Всего 361 рубль 60 копеек. Из этой суммы идёт на жалование законоучителю 65 рублей, учителю – 130 рублей, сторожу в полгода – 18 рублей, на отопление – 32 рубля 50 копеек. Остальная же сумма идёт на освещение и учебные пособия. Число учащихся составляет 4,4 % от числа жителей. Успехи обучения средственные. Первогодки, числом 8, читают порядочно, за исключением одного. По чтению славянской печати: один читает порядочно, остальные – средственно. По заявлению законоучителя, причина малоуспешности зависит от того, что многие мальчики тупые, способных же только двое.

Законоучителем состоит с 1857 года местный священник отец Вознесенский, а учителем с 1868 года господин Столбов, кончивший курс в Московском Островском лесном училище». (Из архивного отдела Государственного архива Ульяновской области. 1887г.)

С 1887 года в училище стали обучаться и девочки. И было 70 учеников: 58 мальчиков и 12 девочек. В 1895 году осталось уже 54 ученика от прежнего состава. Учащиеся исключились по разным причинам: по болезни, по домашним обстоятельствам.

Обучение в школе велось «вдолбёжь», то есть все предметы школьного курса заучивались наизусть. Обучение было жёсткое, так как в школе применялись розги, детей ставили на горюх, били линейкой по рукам.

К 1894 году в школе было 595 учебников, книг для чтения – 394. Учебники выдавались бесплатно на средства сельского общества. В этом же году в школе была открыта первая библиотека, других культурных учреждений в селе не было.

В 1917 году в Старой Рачейке была одна двухклассная школа, в которой обучалось 274 ученика, и работало 5 учителей.

В 1918 году в селе открылась средняя школа, но через год она была переведена в Заборовку, а в Рачейке осталась ШКМ (школа крестьянской молодёжи) – 5, 6, 7 классы располагались в здании бывшего управления лесным хозяйством, и которая функционировала до 1966 года, а начальная школа оставалась в старом здании (у церкви).

В 1936 году при ШКМ были открыты начальные классы, а в 1938 году школа стала СРЕДНЕЙ. В 1941 году, в день начала Великой Отечественной войны, школа сделала первый выпуск.

2. Наша школа в годы Великой Отечественной войны.

В первые дни Великой Отечественной войны ушли на фронт: директор школы Фролов Андрей Иолович – погиб на фронте, учителя: Гринин Николай Тимофеевич – погиб на фронте, Бадалянц Сурен Фаддеевич - погиб на фронте, Курилов Дмитрий Прохорович, Курилов Иван Прохорович – погибли на фронте, Булыгин Александр Касьянович, Гордеев Григорий Степанович, Васильев Андрей Михайлович – погибли на фронте.

Большинство юношей и девушек выпускного класса ушли на фронт. В боях за родину пали смертью храбрых многие наши выпускники. Тюленёв Николай, Ашурков Виктор, Дёмкин Юрий, Колтыгин Иван, Герой Советского Союза Теплов Сергей Тимофеевич и многие другие

В годы войны учащиеся школы были инициаторами сбора средств на постройку самолёта «Сызранский комсомолец». После занятий в школе ученики шли в госпиталь, который действовал на месте санатория «Рачейка». Там они помогали медицинскому персоналу ухаживать за ранеными бойцами, писали письма, стирали бинты, выступали с концертами перед ранеными. Не хватало перевязочного материала, и школьники ходили на болото собирать мох, сушили его и использовали для перевязки. Многие бойцы умирали от тяжёлых ранений. Так в селе появилось братское кладбище. Под руководством учителя географии А.С.Захарова был построен памятник-обелиск воинам-фронтовикам, а школьники взяли на себя обязанность: ухаживать за могилами погибших воинов, многие из них безымянны.

Каждый ученик в эти суровые годы старался учиться как можно лучше – это был вклад в победу и непобедимость родной страны. Мария Уварова (Ляховская) окончила школу в 1945 году с одними пятёрками. А после окончания с отличием в 1949 году Куйбышевского педагогического института работала в школе учителем химии и завучем. Она - «Отличник народного образования». В 1985 году состоялась встреча выпускников первого послевоенного выпуска. Они учились в трудные для страны годы войны. Учёба, работа на колхозных полях, заготовка и перевозка дров для школы, участие в художественной самодеятельности сплотили их в один дружный коллектив. Воспоминания до сих пор согревают душу оставшихся в живых.

О многих выпускниках нашей школы собран материал членами школьного музея, в котором хранится и передаётся новым поколениям память о героическом прошлом родной школы.

3. Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей.

В 1966 году все учащиеся школы начали заниматься в новом каменном здании, которое и сегодня радушно встречает своих учеников. К тому времени в школе обучалось уже более шестисот человек. В процессе развития школы рождались интересные традиции, накапливался опыт учебно-воспитательной работы. Методом народной стройки были построены здания: мастерской, клуба, кабинета машиноведения и гаража. В строительстве участвовали учителя, ученики и родители. В 1977 году школа перешла на кабинетную систему обучения, Это позволило более полно оснастить кабинеты и улучшить учебный процесс.

В разные годы средней школой руководили директора:

- Рождественский Георгий Дмитриевич
- Титов Иван Васильевич
- Богодушко Валентин Фёдорович
- Евсеева Лидия Александровна
- Захаров Иван Григорьевич
- Иванова Татьяна Ивановна

- в настоящее время - Прунов Алексей Васильевич – Почётный работник общего образования РФ.

Старорачейская средняя школа всегда была в числе передовых школ не только в районе, но и области. Здесь работали замечательные учителя, талантливые, знающие, неравнодушные.

Заслуженные учителя РСФСР: Андреянова Александра Григорьевна, Рождественский Георгий Дмитриевич, Булыгин Александр Касьянович, Савинова Валентина Васильевна и наш классный руководитель Шигина Ольга Михайловна.

Звания «Отличник народного просвещения» удостоены учителя: Ляховская Мария Никитична, Богодушко Валентин Фёдорович, Иевлева Алевтина Ивановна, Фёдорова Антонина Ивановна, Шубина Нина Николаевна.

До конца восьмидесятых годов большую роль в школе играли партийная, комсомольская и пионерская организации. Их работа не раз награждалась вышестоящими органами, а пионерская дружина имени Лизы Чайкиной много

лет носила звание «Правофланговая». Пионеры и октябрята жили интересной и разнообразной жизнью. Лучшие пионеры за активную работу награждались бесплатными путёвками во Всесоюзные лагеря «Артек» и «Орлёнок»: Савинова Оля, Шишова Оля, Левин Серёжа, Давыдова Оля, Коновалова Лена.

Впервые на Всероссийском слёте школьных лесничеств в 1982 году в городе Ижевске побывала наша ученица Хитёва Ольга и заняла там II место, а в 1983 году в Шушенском Ольга заняла I место.

Школа по праву может гордиться своими учениками: работают учителями в школе: Шубина Нина Николаевна – русский язык и литература, Ларюшина Вера Алексеевна – история и обществознание, Андоскина Юлия Сергеевна – русский язык и литература, Кулагина Наталья Александровна – начальные классы, Савельева Надежда Фёдоровна – английский язык, Бабичева Оксана Анатольевна – история, Симонова Ирина Михайловна – организатор детского досуга, Жалилова Вера Алексеевна – химия и биология. Из стен средней школы вышло 2035 выпускника, из них 54 медалиста.

4. Наша школа сегодня.

Сегодня наша школа – дружный коллектив учителей, учеников, родителей и общественности. У нас творчески работающий коллектив учителей под руководством директора, Почётного работника общего образования РФ, Прунова А.В. Всего в школе 19 учителей. Имеют высшее педагогическое образование 17 человек, аттестованные на категорию 50% педагогов. Все они любят свой предмет и формируют у учащихся глубокие знания, умение самостоятельно повышать познавательный уровень. Каждый год наши ученики улучшают достижения школы.

В 2012 году школа получила новое учебное оборудование (один комплект). В 2015 – 2016 учебном году в школе обучается 187 учеников. По результатам ЕГЭ наши выпускники ежегодно показывают высокие результаты, которые позволяют им поступать в ВУЗы на бюджетной основе. Из десяти выпускников 2015 года в университетах Самары и Ульяновска учатся 7 человек.

Жалилова Вера Алексеевна – учитель химии и биологии, стала победителем конкурса на получение денежного поощрения лучшими учителями Самарской области в 2015 году, победителем регионального конкурса в рамках XXIV Международных Рождественских образовательных чтений «За нравственный подвиг учителя» в 2015 году.

Внеурочная деятельность учащихся – это ...

Участие в окружных этапах Всероссийской олимпиады школьников в 2015-2016 учебном году:

Победители:

Волошин Никита – 11 класс – экология.

Кулагина Эвелина – 7 класс – биология, литература, английский язык.

Призёры:

Андоскина Валерия – 9 класс – литература, русский язык, обществознание, география, биология, **призёр регионального этапа по литературе.**

Куракин Вадим – 8 класс, Голомонзина Кристина – 7 класс – биология.

Участие в конкурсах и конференциях:

- Андоскина Валерия – 9 класс - лауреат премии Президента по поддержке талантливой молодёжи в 2014 и 2015 году, лауреат Всероссийского конкурса сочинений «Читаем Альберта Лиханова», призёр регионального этапа Всероссийского конкурса сочинений.
- Дуров Александр – 4 класс – призёр регионального этапа Всероссийского конкурса сочинений.
- Окружной конкурс «Олимпийское образование России» - 1 место – Кулагина Эвелина, 3 место – Андоскина Валерия.
- Школьное лесничество «Берёзка» - 1 место в Областном смотре-конкурсе школьных лесничеств.
- 1 место в Областном слёте юных лесоводов «Друзья леса»
- Районный конкурс патриотической песни «Виктория» - 1 место: Кулагина Эвелина – солист, Петряков Александр – солист, Минаева Ольга – солист.

Наши достижения в районных спортивных соревнованиях:

- 1 место – лыжные гонки – Лазарев Данил – 10 класс.
- 2 место - волейбол (юноши), лыжные гонки, Коновалов Илья – 9 класс – осенний кросс.
- 3 место – настольный теннис, осенний кросс, военно-спортивная игра «Зарница» младшая группа (1-4 классы)

Это далеко не все наши достижения. Школьники любят заниматься в хореографическом ансамбле «Ритмы детства», в вокальном - «Жаворонки» и «Капельки», в кружках по рукоделию и по изобразительному искусству.

5. Социологический опрос выпускников и учеников школы.

В целях изучения мнения о школе бывших и настоящих учеников, мы провели социологический опрос. Было опрошено 60 человек: взрослых и детей, с 1982 года выпуска и учеников разных классов 2016 года.

Мы задавали такие вопросы:

1. Нравится ли вам учиться в школе? Ответ «Да» - 100%

2. Какой у вас любимый урок? Ответ: литература - 45%, физкультура –43%, биология – 10%, алгебра – математика – 20%, русский язык – 35%, технология – 37%, история – 30%.

3. Ваш любимый учитель? Было названо всего 17 учителей: Шубина Н.Н., Савинова В.В., Прунова М.В., Андоскина Ю.С., Жалилова В.А., Ляховская М.Н., Миронова О.И. и другие. Это значит, что наши учителя все любимы своими учениками. На их уроки дети идут с большим желанием и показывают хорошие результаты.

4. Самые яркие школьные традиции:

- день самоуправления – 15ч.
- спортивные соревнования – 35ч.
- работа школьного лесничества – 5ч.
- игра «Зарница» - 18ч.
- праздник «Последнего звонка» - 28ч.
- школьные праздники – 20ч.
- походы и экскурсии – 25ч.
- встречи с выпускниками школы -10ч.

5. Что надо изменить в школе?

- Ничего. Мне всё нравится. – 25ч.
- Улучшить работу школьного музея – 10ч.
- Сделать капитальный ремонт – 28ч.
- Сменить в классах школьную мебель – 12ч.
- Закупить новое учебное оборудование в классы – 36 ч.

Всё, что зависит от нас, мы будем стараться выполнять. Надеемся, что взрослые, которые отвечают за школьные дела, услышат нас и сделают нашу школу ещё краше.

III. Заключение.

Каждый год летом в нашу школу приезжают на встречу выпускники разных лет. Они окончили школу 50, 40, 30, 20, 10 лет назад. Но они возвращаются, чтобы вспомнить своё школьное детство и юность. В альбоме нашего музея они оставляют на память фотографии и такие записи: **«Как я благодарна учителям! Сколько раз выручала меня их наука – чётко выражать мысли, правильно оценивать ситуацию, уметь говорить «без бумажки». А воспитанная неуёмная тяга к знаниям? Сколько себя помню – постоянно чему-то учусь. Учителя будили во мне творческую жилку, учили отстаивать собственное мнение. С этим и живу».** Это слова выпускницы, «золотой медалистки» Веры Васильевой, кандидата философских наук.

1 сентября 2016 года в 1 класс придут 16 учеников. История школы продолжается! Они и мы впишем новые страницы! Мы гордимся своей школой! Пусть она остаётся школой Добра, Радости, Творчества!

«Школа, ты не старишься, никогда не старишься,

И шумят под окнами те же тополя.

Вечной дружбой связаны школьные товарищи,

Школьные товарищи и учителя!»

IV. Список литературы.

1. Альбом из школьного музея «Родной школе посвящается!». Автор Ляховская М.Н.
2. «Но прошлое в нас не уснуло...» Журлова Г.Г. Сызрань. 2004 год.
3. «Напой меня водою ключевой. Деревенские истории». Журлова Г.Г. Сызрань. 2009 год.
4. «Звалась когда-то ты Ручейкой...». Журлова Г.Г. Сызрань, 2010 год.

ПРИЛОЖЕНИЯ